

“序贯接种”到底是什么意思？ 哪些人可打？打了第3针还能打吗？ 市卫健委疾控科相关负责人答疑解惑

株洲晚报融媒体中心/刘琼 通讯员/朱卫健

这几天，新冠疫苗序贯接种成为热门话题。何为序贯接种？哪些人符合序贯接种条件？2月22日，记者采访了市卫健委疾控科相关负责人，为市民答疑解惑。

记者：何为序贯接种？
市卫健委疾控科：序贯接种是指间隔接种(交替接种)不同技术路线的同种疫苗。

记者：同源接种和序贯接种有何区别？
市卫健委疾控科：简单来说，要看接种的多种疫苗是不是同一种技术路线。以大家最关心的新冠病毒疫苗为例，如果一个人接种的三针新冠疫苗都是灭活疫苗，无论是不是同一个厂家生产的，都是同源接种。如果前两针接种的是灭活疫苗，第三针加强免疫接种重组蛋白疫苗或者腺病毒载体疫苗，就属于异源接种(序贯接种)，因为灭活疫苗和两种疫苗的技术路线、作用原理不同。

研究数据表明，同源加强免疫和序贯加强免疫均能够进一步提高免疫效果。对于目标人群来说，同源加强免疫接种和序贯加强免疫接种，选择其中一种就可以。

记者：市民若选择序贯接种需满足哪些条件？
市卫健委疾控科：序贯免疫接种和前期接种新冠病毒疫苗的的注意事项基本相同，但在是否符合序贯免疫接种的条件方面，有一些特别的注意事项，需要同时满足四个条件：

第一个是序贯免疫接种对象是18岁以上的人群；第二个是要完成2剂次的灭活疫苗接种，且这2剂次接种的是国药中生北京公司、北京科兴公司、国药中生武汉公司的新冠病毒灭活疫苗；第三个是全程接种满6个月；第四个是没有进行过加强免疫，也就是第3针没有打。只有具备这样几个条件，才能选择序贯免疫加强。

记者：我市何时开展序贯免疫接种？

市卫健委疾控科：2月19日，经国务院联防联控机制批准，国家卫健委已开始部署序贯加强免疫接种。接下来，我市将按照国家标准和省疫情防控指挥部疫苗接种组的要求，统筹推进精心安排，在当前同源加强的基础上，开展序贯加强免疫接种，确保目标接种对象“应接尽接”。

相关新闻

武汉来株人员请立即主动报备

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/刘琼 通讯员/刘兰)近期，我省周边广东、广西、贵州、湖北等省份相继报告本土阳性病例，外防输入压力持续增大。2月22日，市疾控中心再次发布紧急提示，建议市民近期非必要不出省，不前往境外(边境)城市及有中高风险地区或本土核酸阳性感染者报告的地区旅游或出差。此外，2月17日以来有武汉市旅居史的来株人员需立即主动报备。

2月21日，武汉市发现3名外地来汉人员及1名密切接触者新冠病毒核酸检测结果为阳性，4例阳性病例轨迹涉及武昌区凯莱熙酒店、江岸区华清园小区、江岸区同鑫花园、东湖高新区保利时代天悦小区等。

市疾控中心相关负责人提醒，有本土病例(含无症状感染者)报告省份的来(返)株人员需持48小时内核酸检测阴性证明，在抵株后24时之内再进行一次核酸检测并自我健康监测14天。2022年3月15日前，没有本土病例(无症状感染者)报告省份的来(返)株人员也需持48小时内核酸检测阴性证明。

“开学经济”升温 “双减”后，教辅资料更受欢迎

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/戴凛)新学期开学，学生和家长们又开始忙着采购“开学装备”了。连日来，我市书店、文具店、数码店等一下子热闹了起来，“开学经济”悄然升温。



▲2月21日中午，不少家长带孩子选购教辅资料。 记者/戴凛 摄

有家长和孩子一同购书学习

连日来，记者走访株洲书城看到，前来选购教辅资料的家长和学 生络绎不绝，店内一派忙碌景象。不少经营户表示，开学前后约1个月的时间，都是选购教辅资料的高峰期。为此，店铺也提前做好备货工作。

“双减”以后就没给孩子报学科类培训班了，所以来给孩子挑选

一些教辅资料。”市民王女士的儿子就读五年级，她说，空闲时间完全闲着也不行，所以还是找了一些教辅材料，给孩子在课后多练一练。

“和孩子共同进步，也算是一种难得的亲子体验。”罗女士带着孩子一起选购教辅资料，她笑着说，上个学期来书店采购的次数就比以前多了。因为孩子没上学科

类培训班，所以购买了一些教辅资料，跟着孩子一起学习。除开课后练习题，还挑选了一些经典阅读书目，连自己的阅读量也增加了。

不仅是教辅资料等图书热销外，记者还走访城区一些数码店和电子产品店，发现学习机、翻译笔、电话手表等电子产品也在开学季再次受宠。

假期用眼不当，配镜的也多了

除开学习相关用品消费增加，眼镜店、眼科医院也走进了不少学生。

“寒假期间总是躺在床上玩电子产品，结果视力有些减退。”在市中心一家眼镜店里，市民张先生说，去年给孩子买了个电话手表，结果孩子总是喜欢在电话手表上

看故事。最近孩子说看远处有点模糊，所以来看看是否需要配眼镜。眼镜店工作人员告诉记者，最近前来检查视力、配眼镜的学生不少，涉及不同年龄段的学生。有的学生是开学前来检查视力，发现近视后配镜，也有一些学生已经配戴眼镜，来检查眼镜度

数时，重新配眼镜。工作人员介绍，经过一个寒假，有的学生眼镜度数上涨较快，有的小学生已经佩戴300度左右的眼镜。他表示，这种配镜高峰一直会持续到开学后的半个月，因为有的孩子到了学校发现看不清黑板后，家长会带着孩子再来配镜。

“周五课堂”开讲 渌口教职人员充电赋能

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/谭筱 通讯员/袁良杰 肖喜林)近日，渌口区教育局“周五课堂”如期开讲，基础教育股股长刘林满作了《渌口区中小学、幼儿园常态化疫情防控指导》的主题培训，全局干部职工参加了此次学习。切实提升干部勤学善思、专

业专注、创新突破、执行落地的能力，渌口区教育局紧扣“教育振兴”目标，在全系统启动了“能力提升”等五大工程，并在局机关开设了“周五课堂”，每周星期五下午全局机关干部进行集中学习培训。学习内容涵盖法律法规、业

务知识、传统文化、时政要点等内容。授课人为局机关干部，他们既当老师，又当学生，真正实现了在教中学，在学中教。目前已开讲3期“周五课堂”，机关干部普遍认为，“周五课堂”的开设，对培养学习习惯、提升人文素养、开拓思路眼界起到了积极作用。

短评

为孩子们守护好那份“热爱”

戴凛

几天前，备受瞩目的北京冬奥会落下帷幕。从那些不断超越自我、突破极限的运动员身上，我们看到了“热爱”的力量，也引发了无数家长的“强烈关注”。

比如18岁的少女谷爱凌，从3岁开始接触滑雪，8岁加入专业的滑雪队，9岁就开始参加滑雪比赛。她可以为了滑雪，而在去滑雪的车上完成作业和练习；可以克服伤病的疼痛，继续坚持训练和比赛。对于自己的成功，谷爱凌在接受采访时说：“我拿冠军，是因为我足够热爱。”

还有小将苏翊鸣也曾表示，“热爱对我来说是最重要的”。不过，有的家长在了解到他们的家庭背景或成长环境后，却陷入了一种教育忧虑。认为自家“不具备这样的经济条件”“没有这样的优良基因”“缺乏必要的硬件条件”，是那些特别的“背景”造就了人物，于是一下子又开始泄气，甚至“自我躺平”。

在笔者看来，每个人的天赋、出身、成长环境、资源、条件都会有千差万别，有些差距和条件也无法抹平、改变。但是，“热爱”是根植于

我们生命中最强大的精神力量，这些青年运动员身上所散发出来的“热爱”，仍是我们学生、青少年，应该具有、且不能消失的气质，是家长应该用心去保护和守护的，这与所谓的“背景”并不矛盾。

正如很多劳模一样，他们也许从事的工作是焊工、环卫工、公交车驾驶员，但是他们对职业的“热爱”，让他们成为行业中的突出代表。但愿家长和老师们，都能继续关注和保护孩子们的那份“热爱”，让每个孩子成就最好的自己。

爱心点燃希望 助学托举梦想

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/戴凛 通讯员/刘艺琴 杨斯琦)气温很低，人心却暖。日前，爱心人士刘晓雷、陈兰来到南方中学，为一名品学兼优的贫困学生送来1万元助学金。

据悉，此次受资助的学生品学兼优但家庭经济十分困难，班主任了解情况后，联系到晓雷爱心工作室。晓雷爱心工作室志愿者进一步走访确认情况后，为学生联系到了爱心人士陈兰女士，她将在该生高中期间每年资助1万元，帮助她顺利完成高中学业。

在爱心资助见面会上，志愿者刘晓雷和陈兰表达了对受助学生深厚的关爱，希望她能够努力学习，用知识成就人生，用奋斗实现梦想，成人成才，当有能力时将这份爱心继续传递下去。

南方中学副校长章帆向两位爱心人士表达了诚挚的感谢。他表示，学校一直高度重视学生资助工作，认真落实国家各项学生资助政策，将不断加强政策宣传，加大精准资助力度，提升资助育人实效，全力保障不让一个学生因家庭经济困难而失学。



▲志愿者向受助学生送上助学金。 通讯员供图

淞南中学：教师第一课从师德培训开始

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/戴凛 通讯员/易芸)师德建设是教师工作的核心内容。日前，淞南中学组织全校教师开展师德师风体验式培训。

此次体验式培训分为三个环节。在第一环节“自主学习”中，老师们认真研读了《燃灯校长》张桂梅的传奇人生和《麻小娟老师简要事迹》，并分小组就两位老师身上体现的可贵品质展开了激烈的谈论。在交流讨论环节，老师们则畅谈了心目中好老师的形象。

最让老师们感受深刻的是“情景再现”环节。校党支部书记刘晚奇，与大家分享了自己从教经历中的一个实例，面对学生的挑衅、家长的误解，老师应该怎么办？现场，老师畅谈自己的看法和处理建议，刘晚奇则反思了自己当时的做法，并提出，要在处理师生矛盾时，保持真诚的沟通和交流。

老师们表示，通过互动交流，更有助于提升业务能力。

中国式浪漫！20220222含“爱”量最高的日子 全市440多对新人登记结婚

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/谢嘉 通讯员/冯谦 李娜)2022年2月22日，星期二，农历正月廿二。因为“2”谐音与“爱”相近，在这个爱意满满的日子里，不少情侣选择“修成正果”。记者从市民政局了解到，截至当日下午5时30分，全市共有442对新人登记结婚。

有新人提前一个月抢预约名额

2月22日上午9时许，天元区民政局婚姻登记处，等待登记的新人已经排起了长长的队伍，一个个脸上都洋溢着幸福的笑容。

登记处布置得温馨又不失庄重，粉色气球拱门，四周冒着“粉红泡泡”；一面画着卡通情侣、写着“2022.2.22 充满爱的日子”的主题彩绘引人注目，前面还放了长椅、玩具人偶，吸引不少新人合影留念。

为了能在2月22日领证，张先生和爱人提前一个月就从平台上抢定了结婚登记的预约名额。两人虽然相差9岁，但一见钟情。“我们觉得这天很有纪念意义，希望讨个好彩头，为我们开启一个美好的人生新篇章。”张先生说。

结婚登记火爆程度超过情人节

“女孩子要学会爱对方的家人，男孩子也不要太过理性。”当天，天元区民政局婚姻登记处婚姻辅导员、心理咨询师小毛姐给出了新人不少“爱情保鲜、婚姻美满”的建议。

近年来，我市持续深化婚姻登记机关规范化建设，为了迎接2月22日的结婚登记高峰，全市婚姻登记机关基本上都比平时至少提前半小时开放。登记处设置了自助拍照区，现场就可以拍摄证件照。工作人员还会为新人提供婚育公益



▲排队领结婚证。



▲市民沉浸在领证的喜悦里。

▼结婚登记后拍下纪念照。



(本组图片由株洲晚报融媒体中心记者张媛摄)

编后语

愿爱在美好谐音下永恒

“20220222”，网友称这一天是含“爱”量最高的日子，各地都呈现扎堆登记结婚的现象。现代社会，人们婚姻自由，选择在具备美好寓意的这一天，登记更是无可厚非。不过，爱意满满的结婚纪念日只是开场白，婚姻大幕才刚刚拉开。想

要真正拥有幸福婚姻，还有待新人的用心经营和相互扶持。良辰吉日永远都会有，共同创造属于自己的好日子才更可贵。小编在此代表晚报祝所有的新人幸福美满，愿爱在美好谐音下永恒。(邱峰)